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N I E D E R S C H R I F T

über die Sitzung des Gemeinderates Hargesheim  
am 17. Februar 2022 

 

anwesend waren: 
unter dem Vorsitz von 
Ortsbürgermeister Grün, Haiko 
 
    
die Ratsmitglieder: 
1. Beig. Schubert Lars 
2. Beig. Glöckner, Manfred 
3. Beig. Schneider, Olaf 
Fluhr, Michael  
Gorg, Thorsten  
Ebertz, Birgit 
Ries, Frank  
Rabold, Heidi 
Rabold, Thomas 
Dr. Pertler, Manfred  
Wolf, Anke 
Vinke, Sabine   
Merz, Jochen 
Eß, Christoph 
Hartung, Hans 
Nies, Matthias 
Orben, Torsten 
Gauza, Thomas 
Pflügl, Kai-Uwe 
Comtesse, Markus 
 
 
es fehlten entschuldigt: 
Alsentzer, Oliver 
Heckmann, Andreas 
 
 
ferner waren anwesend: 
Erster Beigeordneter Schwerbel, 
Heinz-Martin von der Verbandsge-
meindeverwaltung Rüdesheim, Frau 
Klein, Jugendamt, Kreisverwaltung 
Bad Kreuznach zu Tagesordnungs-
punkt 5, Schriftführer Eckes, Bruno, 
sowie zwei Vertreter der Presse. 
 
 

Verhandelt, Hargesheim den 17.02.2022 
 
In der heute stattgefundenen Sitzung, zu der die 
Ratsmitglieder ordnungsgemäß eingeladen 
worden waren, wurde folgendes beraten und 
beschlossen. 
 
Vor Beginn der Sitzung wurde die 
Beschlussfähigkeit festgestellt. 
 
Einwendungen gegen die Tagesordnung wurden 
nicht erhoben. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung bat Ortsbürger-
meister Grün um Ergänzung von Tagesord-
nungspunkt 3: 

schüsse:  
d) Bau-, Wirtschafts- und Infrastrukturausschuss 
e) Friedhofs-, Wege-, Grünflächen und Umwelt- 
    ausschuss 
 
Des Weiteren bat Ortsbürgermeister Grün um 
nachträgliche Aufnahme eines neuen Tagesord-

sung über einen Befrei  
womit sich die bisherigen Tagesordnungspunkte 
12 und 13 auf die neuen Tagesordnungspunkte 
13 und 14 verschieben würden. 
 
Hiermit erklärte der Gemeinderat sich einstimmig 
einverstanden.  
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TAGESORDNUNG 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1. Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 
 

2. Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in 
das Amt 
a) Erster Beigeordneter 
b) evtl. weitere Beigeordnete 

 

3. Ergänzungswahlen zu Ausschüssen 
a) Kita-Ausschuss 
b) Generationen-, Familien-, Vereins- und Sozialausschuss 
c) Fest-, Kultur- und Tourismusausschuss 
d) Bau-, Wirtschafts- und Infrastrukturausschuss 
e) Friedhofs-, Wege-, Grünflächen und Umweltausschuss 

 
4. Einwohnerfragestunde  

 

5. Informationen zum Familienzentrum und Sozialraum sowie Beratung und Beschluss-
fassung über die Einstellung einer Kita-Sozialarbeit (m/w/d) 

 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Neufestsetzung der Elternbeiträge 
"Nachmittagsbetreuung an der Grundschule" in Trägerschaft der Ortsgemeinde 
Hargesheim mit Wirkung zum 01.03.2022 

 

7. a) Beratung und Beschlussfassung über die Teilnahme der Ortsgemeinde  
    Hargesheim an der 3. Bündelausschreibung Erdgas für die Jahre 2023  2025 
b) Beratung und Beschlussfassung über die Ausschreibung der Qualität der  
    Erdgaslieferung im Rahmen der 3. Bündelausschreibung Erdgas 2023 - 2025 

 

8. a) Beratung und Beschlussfassung über die Teilnahme der Ortsgemeinde 
    Hargesheim an der 5. Bündelausschreibung Strom für die Jahre 2023  2025 
b) Beratung und Beschlussfassung über die Stromqualität im Rahmen der  
    5. Bündelausschreibung für die Jahre 2023 - 2025 

 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Übertragung der Aufgabe "Breitbandver-

sorgung" auf die Verbandsgemeinde gem. § 67 Abs. 5 GemO 
a) Grundsatzbeschluss 
b) Zusage an die Verbandsgemeinde zur Übernahme des evtl. 10%igen Anteils im  
    Rahmen der Förderprogramme (Gigabit-Ausbau) 

 

10.  a) Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung einer Verkehrsuntersuchung  
     bzgl. des geplanten Neubaugebietes "Auf dem Straußberg" 
 b) Beauftragung von VERTEC - Ingenieurbüro für Verkehrsplanung und Verkehrs- 
     technik, Koblenz mit der Erstellung der Verkehrsuntersuchung 

 
           11.  Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der FWG-Fraktion:  
                  Mängelbeseitigung am neu geschaffenen Schotterparkplatz an der Alfred-Delp- 
                  Schule 

 
           12.  Beratung und Beschlussfassung über einen Befreiungsantrag 
 

           13.  Mitteilungen und Anfragen 
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Nichtöffentlicher Teil
 

          14. Grundstückangelegenheiten 
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- Öffentlicher Teil  

zu TOP 1: 
Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 
 
Ortsbürgermeister Grün informierte den Gemeinderat darüber, dass für das ausgeschiedene 
Ratsmitglied Gauza, Gernot, der im Sitzungssaal anwesende Hartung, Hans, nachrücke. 
Er verwies zur Verpflichtung des neuen Ratsmitgliedes auf die Vorschriften des § 30 i.V. mit 
20 bis 22 der Gemeindeordnung (GemO), wonach die Ratsmitglieder ihr Amt unentgeltlich 
nach freier, mit Rücksicht auf das Gemeinwohl bestimmter Gewissensüberzeugung ausüben 
und an Weisungen und Aufträge ihrer Wähler nicht gebunden sind, die Schweigepflicht, die 
Treuepflicht sowie die Ausschließungsgründe und verpflichtete das neue Ratsmitglied Har-
tung, Hans, durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Pflichten. 
 
 
zu TOP 2: 
Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung 
in das Amt 
a) Erster Beigeordneter 
b) evtl. weitere Beigeordnete 
 

a) Ortsbürgermeister Grün, Haiko, informierte den Gemeinderat darüber, dass auf Grund 
des Rücktritts des bisherigen Ersten Beigeordneten Heck, Michael, welchem er für die 
Zusammenarbeit in der Vergangenheit ausdrücklich dankte, ein neuer Erster Beige-
ordneter zu wählen sei. Durch die FWG wurde Herr Schubert, Lars, vorgeschlagen, 
welcher im Zuschauerraum anwesend war und sich dem Gemeinderat vorstellte. 
Durch Ortsbürgermeister Grün wurden für den Wahlvorstand außer seiner Person die 
Ratsmitglieder Ries, Frank, sowie Nies, Matthias, und Schriftführer Eckes, Bruno, in 
den Wahlvorstand bestellt. 
Der für die Wahl zum Ersten Beigeordneten vorgeschlagene Schubert, Lars, erklärte, 
im Falle seiner Wahl die Wahl annehmen zu wollen. 
Weitere Wahlvorschläge wurden nicht gemacht. 
An der geheimen Wahl beteiligten sich alle 18 anwesenden Ratsmitglieder. 
18 Stimmzettel wurden abgegeben. 
Auf den vorgeschlagenen Schubert, Lars, entfielen 11 Ja-Stimmen und 7 Nein-
Stimmen. 
Damit war Herr Schubert, Lars, zum Ersten Ortsbeigeordneten gewählt. Er nahm die 
Wahl an.  
Auf die besondere Niederschrift wird verwiesen. 
Ortsbürgermeister Grün, Haiko, überreichte dem Ersten Beigeordneten Schubert, 
Lars, die Ernennungsurkunde, vereidigte ihn und führte ihn im Anschluss daran in das 
Amt des Ersten Beigeordneten ein. 

 
b) die Wahl evtl. weiterer Beigeordneter entfiel. 

 
 
zu TOP 3: 
Ergänzungswahlen zu Ausschüssen 
a) Kita-Ausschuss 
b) Generationen-, Familien-, Vereins- und Sozialausschuss 
c) Fest-, Kultur- und Tourismusausschuss 
d) Bau-, Wirtschafts- und Infrastrukturausschuss 
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e) Friedhofs-, Wege-, Grünflächen und Umweltausschuss 
 
Ortsbürgermeister Grün stellte die Frage an den Gemeinderat, ob dieser damit einver-
standen sei, dass die vorgesehenen Ergänzungswahlen für die einzelnen Ausschüsse 
mit den dafür vorgeschlagenen Personen offen und en-bloc erfolgen können, womit der 
Gemeinderat sich einstimmig einverstanden erklärte. 
 

a) Kita-Ausschuss 
Für Gernot Gauza soll Thomas Gauza als Mitglied nachrücken. 

 
b) Generations-, Familien- und Vereinsausschuss 

Für Michael Heck soll Dennis Krick als Mitglied eingesetzt werden. 
Alexander Hommen (bislang Vertreter Michael Heck) soll durch Thomas Baumdi-
cker ersetzt werden. 

 
c) Fest-, Kultur-, und Tourismusausschuss 

Für Michael Heck soll Dennis Krick als Vertreter von Torsten Orben fungieren. 
 

d) Bau-, Wirtschafts- und Infrastrukturausschuss 
Für Gernot Gauza wird Lars Schubert nominiert, Vertreter Matthias Nies. 
Neuer Vertreter für Jochen Kulter soll Thomas Baumdicker werden. 

 
e) Friedhofs-, Wege-, Grünflächen und Umweltausschuss 

Für Jochen Kulter soll Matthias Nies als Vertreter für Jürgen Spengler eingesetzt 
werden. 
Hinweis: Gernot Gauza behält seine Mitgliedschaft in diesem Ausschuss. 

  
 Die Wahlen erfolgten offen und en-bloc einstimmig. 
  
  
zu TOP 4: 
Einwohnerfragestunde 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt erfolgten keine Wortmeldungen. 
 
 
zu TOP 5: 
Informationen zum Familienzentrum und Sozialraum sowie Beratung und Be-
schlussfassung über die Einstellung einer Kita-Sozialarbeit (m/w/d) 
 
Ortsbürgermeister Grün erteilte das Wort an die im Sitzungssaal anwesende Frau Klein, Ju-
gendamt, Kreisverwaltung Bad Kreuznach, welche mittels Beamerprojektion und im persönli-
chen Vortrag Informationen zum Familienzentrum und Sozialraum gem. § 25 Abs. 5 KitaG 
gab und darüber informierte, dass hierzu ein/e Kita-Sozialarbeiterin/-Sozialarbeiter beim Kita-
Träger oder aber auch bei der Verbandsgemeindeverwaltung eingestellt werden könne. In 
der sich anschließenden Aussprache im Gemeinderat war im Rahmen der Diskussion um die 
hier entstehenden Sachkosten festzustellen, dass diese von der antragstellenden Gemeinde 
und damit hier gegebenenfalls der Ortsgemeinde Hargesheim, zu tragen wären, auch wenn 
die Sozialarbeiterin im vorliegenden Fall nach dem vorgestellten Modell für alle 16 Kinderta-
gesstätten der Verbandsgemeinde Rüdesheim zuständig würde. 
Ob die Verbandsgemeindeverwaltung Rüdesheim evtl. diese Sachkosten erstattet, wird nach 
Zusicherung durch Ersten Beigeordneten Schwerbel, Heinz-Martin, von dort geprüft und der 
Ortsgemeinde Hargesheim mitgeteilt. 
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Den Grundsatzbeschluss über die Einstellung einer Kita-Sozialarbeit (m/w/d) fasste der Ge-
meinderat im Anschluss daran einstimmig bei einer Enthaltung.

 
zu TOP 6: 
Beratung und Beschlussfassung über die Neufestsetzung der Elternbeiträge 
"Nachmittagsbetreuung an der Grundschule" in Trägerschaft der Ortsgemeinde 
Hargesheim mit Wirkung zum 01.03.2022 
 

25 Euro pro angefan-
gener Stunde, bei familienangehörigen weiteren Kindern in Höhe von 18 Euro pro ange-
fangener Stunde, als neuen Beitragssatz festzusetzen. 
Der Beschluss erging einstimmig. 
 
 

zu TOP 7: 
a) Beratung und Beschlussfassung über die Teilnahme der Ortsgemeinde  
    Hargesheim an der 3. Bündelausschreibung Erdgas für die Jahre 2023  2025 
b) Beratung und Beschlussfassung über die Ausschreibung der Qualität der  
    Erdgaslieferung im Rahmen der 3. Bündelausschreibung Erdgas 2023 - 2025 
 

zu a)   
1. Der Gemeinderat nahm die Ausschreibungskonzeption der Gt-service Dienstleis-
tungsgesellschaft mbH vom 02.11.2021 nebst Hinweisblatt Bioerdgas (Anlage 6) zur 
Kenntnis. 
 
2. Der Gemeinderat bevollmächtigt die Verbandsgemeindeverwaltung Rüdesheim, die 
Gt-service Dienstleistungsgesellschaft mbH (Gt-service) mit der Ausschreibung der 
Erdgaslieferungen der Ortsgemeinde Hargesheim ab 01.01.2023 dauerhaft zu beauf-
tragen, die sich zur Durchführung der Ausschreibung weiterer Kooperationspartner 
bedienen kann. 
 
3. Der Gemeinderat bevollmächtigt den Aufsichtsrat der Gt-service die Zuschlagsent-
scheidungen und Zuschlagserteilungen im Rahmen der Bündelausschreibung Erdgas, 
an denen die Ortsgemeinde Hargesheim teilnimmt, namens und im Auftrag der Orts-
gemeinde Hargesheim vorzunehmen. 
 
4. Die Ortsgemeinde Hargesheim verpflichtet sich, das Ergebnis der Bündelausschrei-
bung als für sich verbindlich anzuerkennen. Sie verpflichtet sich zur Erdgasabnahme 
von dem Lieferanten/den Lieferanten, der/die jeweils den Zuschlag erhält/erhalten, für 
die Dauer der jeweils vereinbarten Vertragslaufzeit. 
 
Der Beschluss erging einstimmig. 
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zu b)  
Der Gemeinderat fasste nach Beratung folgenden Beschluss:

Die Verwaltung wird beauftragt, Erdgas mit folgender Qualität im Rahmen der Bündel-
ausschreibungen Erdgas über die Gt-service ausschreiben zu lassen: 
 

   Für alle Abnahmestellen Erdgas mit einem Anteil von 10 % Bioerdgas 
 

Der Beschluss erging einstimmig. 
 
 

zu TOP 8: 
a) Beratung und Beschlussfassung über die Teilnahme der Ortsgemeinde  
    Hargesheim an der 5. Bündelausschreibung Strom für die Jahre 2023  2025 
b) Beratung und Beschlussfassung über die Stromqualität im Rahmen der  
    5. Bündelausschreibung für die Jahre 2023 - 2025 

 
zu a)  

1. Der Gemeinderat nahm die Ausschreibungskonzeption der Gt-service Dienst- 
    leistungsgesellschaft mbH vom 02.11.2021 nebst Hinweisblatt Ökostrom (Anlage 6) 
    zur Kenntnis. 
 
2. Der Gemeinderat bevollmächtigt die Verbandsgemeindeverwaltung  
    Rüdesheim, die Gt-service Dienstleistungsgesellschaft mbH (Gt-service) mit  
    der Ausschreibung der Stromlieferung der Ortsgemeinde Hargesheim ab  
    01.01.2023 dauerhaft zu beauftragen, die sich zur Durchführung der  
    Ausschreibung weiterer Kooperationspartner bedienen kann. 
 
3. Der Gemeinderat bevollmächtigt den Aufsichtsrat der Gt-service die Zu- 
    schlagsentscheidungen und Zuschlagserteilungen im Rahmen der Bündel- 
    ausschreibung(en) Strom, an denen die Ortsgemeinde Hargesheim teil- 
    nimmt, namens und im Auftrag der Ortsgemeinde Hargesheim vorzu- 
    nehmen. 
 
4. Die Ortsgemeinde Hargesheim verpflichtet sich, das Ergebnis der  
    Bündelausschreibung als für sich verbindlich anzuerkennen. Sie verpflichtet  
    sich zur Stromabnahme von dem Lieferanten/den Lieferanten, der/die 
    jeweils den Zuschlag erhält/erhalten, für die Dauer der jeweils vereinbarten 
    Vertragslaufzeit. 
 
Der Beschluss erging einstimmig. 
 
zu b) 

Der Gemeinderat fasste nach Beratung folgenden Beschluss: 
a) Die Verwaltung wird beauftragt, Strom mit folgender Qualität im Rahmen der  
    Bündelausschreibungen Strom über die Gt-service ausschreiben zu lassen: 

   100 % Strom aus erneuerbaren Energien (Ökostrom) ohne Neuanlagenquote; 
      Beschaffung nach dem sogenannten Händlermodell 
       
b) Die Ausschreibung von Ökostrom soll erfolgen: 
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   Für alle Abnahmestellen des AG 

 Der Beschluss erging einstimmig. 
 
 

zu TOP 9: 
Beratung und Beschlussfassung über die Übertragung der Aufgabe "Breitbandversor-
gung" auf die Verbandsgemeinde gem. § 67 Abs. 5 GemO 
a) Grundsatzbeschluss 
b) Zusage an die Verbandsgemeinde zur Übernahme des evtl. 10%igen Anteils im  
    Rahmen der Förderprogramme (Gigabit-Ausbau) 
 

a) dversor-
gung  gem. § 67 Abs. 5 GemO einstimmig. 
 

b) Die Ortsgemeinde sicherte der Verbandsgemeinde die Erstattung des evtl. 10%igen 
Anteils im Rahmen der Förderprogramme (Gigabit-Ausbau) einstimmig zu. 

 
 
zu TOP 10: 
a) Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung einer Verkehrsuntersuchung  
     bzgl. des geplanten Neubaugebietes "Auf dem Straußberg  
b) Beauftragung von VERTEC - Ingenieurbüro für Verkehrsplanung und Verkehrs- 
    technik, Koblenz mit der Erstellung der Verkehrsuntersuchung 
 
zu a)  
Ortsbürgermeister Grün, Haiko, informierte den Gemeinderat darüber, dass er zwischenzeit-
lich festgestellt habe, dass die Erstellung einer Verkehrsuntersuchung für das geplante Neu-

-- Mehrwertsteuer ver-
ursachen werde. 
Nach einer eingehenden Diskussion im Gemeinderat beschloss dieser mehrheitlich mit 13 
Nein-Stimmen bei 3 Gegenstimmen und 3 Enthaltungen, eine entsprechende Verkehrsunter-
suchung nicht durchführen zu lassen. 
 
zu b)  
Aufgrund des Beschlussergebnisses zu Tagesordnungspunkt 10 a) entfiel die Beratung und 
Beschlussfassung zu Punkt 10 b). 
 
 
zu TOP 11: 
Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der FWG-Fraktion: Mängelbeseiti-
gung am neu geschaffenen Schotterparkplatz an der Alfred-Delp-Schule 
 
Ratsmitglied Nies, Matthias, trug den Antrag der FWG-Fraktion vor und bat für die Fraktion um 
Verweis an den Bauausschuss zur Durchführung einer Ortsbesichtigung und entsprechender 
Empfehlung an den Gemeinderat. 
Durch das Ratsmitglied Fluhr, Michael, wurde zusätzlich vorgeschlagen, eine Stellungnahme 
vom tiefbautechnischen Planungsbüro Barth, Fredy, Wallhausen, anzufordern. 
Durch Ratsmitglied Merz, Jochen, wurde Ortsbürgermeister Grün darum gebeten, dem Bau-
ausschuss die bisherigen Kosten des Schotterparkplatzes für die Ortsgemeinde Hargesheim 
darzulegen. 
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Dem Antrag der FWG-Fraktion auf Verweis dieser Angelegenheit in den Bauausschuss stimm-
te schlussendlich der Gemeinderat einstimmig zu.

 
 
zu TOP 12: 
Beratung und Beschlussfassung über einen Befreiungsantrag 
 

Nach entsprechendem Vortrag durch Ortsbürgermeister Grün, Haiko, stellte der Gemeinderat 
fest, dass er keine Einwände zur vorgelegten Bauvoranfrage habe, was er einstimmig be-
schloss. 
 
 

zu TOP 13: 
Mitteilungen und Anfragen 
 

a) Ortsbürgermeister Grün informierte den Gemeinderat darüber, dass das erste LEA-
DER-Projekt kurz vor der Fertigstellung stehe. 
 

b) Ortsbürgermeister Grün informierte den Gemeinderat darüber, dass der Fahrradpar-
kour genehmigt sei. Die Entscheidung über die Förderung dieses Projektes stehe 
noch aus. 
 

c) Ortsbürgermeister Grün informierte den Gemeinderat darüber, dass der Umbau der 
Kita-Küche sich in der Umsetzungsphase befinde. 
 

d) Fragen der Ratsmitglieder wurden durch Ortsbürgermeister Grün beantwortet. 
 
 
 
 
 
 
  


